

对抗战史研究略陈管见

李 侃

历史洪流,真如“滚滚长江东逝水”,几乎在转眼之间,抗日战争胜利,已经整整五十周年了。去年刚刚纪念过中日甲午战争一百周年,今年又逢抗战胜利五十周年。一百年间,两次中日战争,侵略与反侵略的性质相同,而战争的胜败结局相反。因此,去年和今年纪念活动的内容和人们的心情,也是既相同又不同。相同的是,牢记历史,缅怀先烈,痛定思痛,不忘国耻;不同的是,前次战败,国运垂危,民族灾难加深,民族开始觉醒,后次战胜,尽雪前耻,全民奋起,迎来了一个社会主义新中国的诞生。

1945年抗日战争的胜利,不论从哪个角度来说,它的意义都是极为重大而深远的,因为这是一百多年来中华民族反侵略战争的唯一的一次胜利,它不仅决定了中国的历史命运和前途,也为从根本上改变旧中国的面貌,取得新民主主义革命的彻底胜利,建立中华人民共和国打下了基础。同时,它也改变了旧中国无权的国际地位,改变了整个亚洲乃至世界的政治格局。因此,纪念抗日战争胜利五十周年,绝不是一种寻常的节日应酬,更不是例行公事,而是事关国运民命、值得永记不忘的一个重大的历史节日。这些话,虽然没有什么新意的老话,不过,有些“老话”和实话在有可能被人遗忘或淡忘的时候,也是不妨再说和重说的。

就以抗日战争为例,对于这样一个重大的历史课题,在某种意义上又是与现实有密切联系的课题,过去有相当长的一段时间,在历史学和有关的其他学科中,是相当沉寂和偏枯的。这当然有这样

那样的主观和客观原因,但我想不管有什么原因,这种状况总不能说是很正常的。一个明显的事例,就是在战后日本中学历史教科书和几届内阁的某些高级官员的讲话中,对日本侵略中国和其他国家的问题,多次出现过否认侵略和以其他言词为侵略进行辩护和掩盖、歪曲的情况,从而引起一些不大不小的波澜。此事在受过日本侵略的国家,可以说影响甚大,反映强烈。中国受日本军国主义侵略的时间最长,受害最深最痛,当然不能容忍,据实据理予以驳斥。然而,在我国的许多抗日战争胜利后出生的人中间,特别是青少年中间,对抗战不但相当陌生,有些甚至于根本不知道还有这么一回事。我想这怪不得他们,因为他们没有学习过这段历史,也很少有人向他们讲述这段历史。这该怪谁呢?

近若干年来,情况有了明显的改变:抗日战争史的研究和有关的宣传教育逐渐加强、活跃起来了;各种各样的抗日战争历史著作、历史资料、通俗读物的出版多起来了;还成立了专门性的学术团体(如抗日战争史学会等),创办了专门性的学术刊物(如《抗日战争研究》等)。这当然是一种可喜的现象。不过,也还应该看到,由于对抗战史的研究起步较晚,对抗战史的有关宣传教育也还不够系统和经常,因此,在这方面还有大量的工作可做。我这里就此说一点粗浅之见。

一是要编写一本具有较高质量的《抗日战争史》。这本书的分量不要太大,但是必须在忠于事实的基础上,经过认真的科学分析,实事求是地把抗日战争发生的原因,战争的历史过程,抗战中的重大问题,敌我双方的情况,既原原本本又简明扼要地加以叙述。它应该是一本既有较高的科学性和思想性,又是为最广大的读者所能看懂和理解的历史教科书(不一定是课本和教材)。据说这件事已经在做。这是一种基本建设性的历史研究和历史教育工程,也是普及与提高都不可缺少的建设工程。

二是要通过各种节日的纪念活动(诸如甲午战争、九一八事变、卢沟桥事变、抗战胜利,以及各次重要战役和著名人物等等),

召开各种形式的纪念会、座谈会、学术讨论会，集中力量、集中时间，撰写一批论文，出版一批学术著作和通俗读物。事实证明，这个办法是很有成效的，因为它可以造成一种学术环境和社会气氛。当然，历史研究和有关的宣传教育不能只靠这个办法，更重要的是经常化、系统化和逐步提高和深入。如何深入？提不出中肯之见，姑忘言之，可否从两个方面着手。

一方面研究的领域还要拓宽。就中国的抗战史而言，已经有了许多综合性的和专题性的著作，成果相当可观，但多数著作是属于战争史、战役史、政治史和历史人物方面的内容。相对而言，对人民群众，特别是敌后抗日根据地的人民群众（主要是农民群众）对抗日战争所作出的巨大贡献和创造，所付出的代价和牺牲作记述，似乎还比较少（有的地区较多）。我曾读过《冀东抗日暴动》、《长城线上无人区》、《热河革命史稿》等几本有关地方抗战史的书，这些著作对敌后根据地的人民抗击侵略的斗争，对侵华日军的暴行，写得十分具体，用活生生、血淋淋的事实，记述当时抗日战争的历史画面，读来真有“惊天地，泣鬼神”的感觉。类似的历史课题，恐怕还有很多很多。又比如，抗日战争时期敌后根据地的土地问题和土地政策，政权建设和经济、文化政策，人民（主要是农民）的民族意识、民主意识的觉醒和除旧布新、移风易俗，以及在抗战中许多不见史书记载、甚至鲜为人知的英雄烈士，都应该深入研究和挖掘。这不但可以充实抗日战争史的内容，也可以反映当时的社会面貌。人们常说抗日战争是人民战争，是“全民抗战”，这决不仅是一句口号，而是有十分具体生动的内容。过去有一个时期，讲抗战多是讲敌后根据地军民抗战，少讲或不讲正面战场和大后方的抗战，这当然是片面和不可取的。但是近年以来似乎又有一种值得注意的现象，就是讲正面战场和各次战役的著作日渐多了起来，这当然也是需要写应该写的，但相对而言，对敌后抗日根据地的抗战记述却显得少了。中国共产党是抗日战争的中流砥柱，这是不容否认的历史事实。国民党有些人曾有一种论调，说什么中共在抗战中“坐大”。铁

的历史证明，中国共产党是在正确的战略策略和方针政策指导下，全心全意依靠人民群众，全心全意抗击日本侵略者，因而得到人民拥护而壮大起来的，是由于真正抗战和流血牺牲而日益强大的，绝非束手“坐大”。所谓“坐大”，实在是荒谬之词。中华民族和全国人民，都为抗日战争的胜利作出了贡献和牺牲，而处在敌后抗日根据地的人民，斗争最残酷，牺牲也最大。历史应该公正如实地再现这种奋斗与牺牲。什么叫历史真实？讲抗日战争，而不讲人民群众，不讲敌后抗日根据地人民的抗日斗争，就是最大的不真实。

再一方面是从国际范围来说，抗日战争不单是发生在中国的孤立事件，不论就战争的起因、经过和结局，都是与世界形势、国际关系密切相关的。从九一八事变到日本投降，战争之火从中国东北烧到内地，从亚洲烧到欧洲，从夏威夷烧到东南亚，以至烧遍几乎整个地球。中国的抗日战争已成为世界反法西斯战争中的重要组成部分，它不但决定中国的命运，也影响到世界各国的不同的利益，这中间中国同许多国家之间的关系可谓千变万化，错综复杂。有些已经清楚或比较清楚了，有些还不大清楚，甚至很不清楚。而随着时间的推移，世势的变化和许多档案的公布，定会有许多新资料、新问题出现，在这方面值得深入研究的问题，也是很多的。

总之，抗日战争史，不论对中国对世界，都是本世纪十分重要的历史，对这段历史的研究不但本世纪内不会终结，在下一个世纪，再下一个世纪，甚至永远也不会终结。不过，现在经历过这次战争、参加过这次战争的人还有很多健在，而且战争距现在时间还比较接近。有理由要求这一代和下一代人写出真实可信并流传久远的抗日战争史。当代人应该做到也能够做到的事情，最好不要留给下一代，下二代人去做。

（作者单位：中华书局）